

岁月如歌

一线写真

工地复苏



大路歌合

绚丽多彩 工地风景



周鹏

大桥、长隧、高楼、塔吊林立、机械轰鸣、车辆穿梭……是建筑工地惯见的外在景象。然而，走进工地就可以深深感受到，钢筋混凝土因为蕴含着建设者最温暖的青春与年华，而不再那么冰冷和生硬，工程结构物因为蕴涵着建设者最感性的奋斗与梦想，而不再那么单调和苦涩，那种独特的烟火气息及文化基因，与一座座大桥、一条条长隧、一栋栋高楼构成绚丽多彩的工地风景。

那是走进长隧深处的感触。进入洞口时，我看见从洞内流淌出来的水，在车轮前掀起一层层浪花。南方地区山体含水丰沛，隧道长达十多公里又穿越多条地质断裂带，作业人员身披雨衣开挖掘进，岩体渗水在掌心形成一道道雨帘，他们浑身早已被水珠和汗珠打得湿透。他们说，这种“带水作业”是在确定不能改变洞内地质构成的现实面前，通过提前做好足技术方案的预防措施，一米一米穿越，此前已成功打通了三条，这条是隧道贯通的最后一道关卡。灯光中，三五名年轻男女技术员的忙碌身影投射在一环一环弧线优美的洞壁上，折射出对职责无畏担当和对使命执着坚守的最美诠释。

那是爬上大桥顶端的感触。百米笼梯的攀爬，让人气喘吁吁。不远处，既有铁路大桥侧边的新建复线铁路大桥和上方的联络线连续梁正在建设者手中形成交汇。天空忽雨忽晴，在列车通过老线大桥时，脚下的河水在咆哮，耳畔的山风在呼啸，唱唱河流的波涛汹涌和建设者“逢山凿洞、遇水架桥”的气魄。其实，建设者也是艺术的缔造者，他们用机械雄浑的轰鸣奏响一曲曲永恒的乐章，用桥隧的独特艺术语言构成一幅幅立体的画卷，在万水千山间创出层叠勾勒、行云流水、意境优美的精品佳作。

让我感触最深的，是一次“工地很精彩，我想去看看”亲子夏令营活动。36个职工家庭的36名家属、38名子女，乘车从兰州出发，在崇山峻岭中经过近两小时蜿蜒盘旋，走进兰张三四线铁路工地。

邓紫玥和姐姐邓紫依走下大巴车四处张望，怎么也找不见爸爸，直到跟妈妈来到隧道洞口，才在人群中看见一个陌生而熟悉的身影，爸爸邓开鹏身着工装头戴安全帽，手持喇叭讲解着什么。5岁的邓紫玥跑过去，轻轻牵住爸爸的手。尽管还听不懂爸爸讲的工程专业术语，但她眼里充满了幸福的自豪感。邓开鹏的妻子张莉带着两个女儿先从银川乘坐一晚上火车到兰州，早上再和大家一起乘坐大巴车来到工地，这也是她们娘三个第一次来工地。邓开鹏说，工期很紧，工地很忙，上场半年来只回过一次家，那是陪大女儿参加中考，工地夏令营弥补了我的很多亏欠。

工地沿线山峦起伏，海拔高达两三千米，天蓝瓦瓦的，没有一丝云彩，嫩绿的青草像毯子一样铺在四周的山坡上。第一次亲眼听到挖掘机、搅拌机的轰鸣，第一次亲眼看见隧道、桥梁的建设，第一次在工地蔬菜大棚亲手采摘西红柿、黄瓜，让一群最小年龄只有2岁、最大15岁的小朋友和大孩子们为许许多多的新奇经历兴奋不已。“爸爸，看我画的美不美，答的好不好？”他们用精彩的才艺展示以及与父母互动游戏的默契配合，让职工们也在充满童趣的问答中享受难得的美好时光。当一首生日歌缓缓响起，一束束鲜花同一辆摆着蛋糕的手推车缓缓来到孩子们面前时，项目部院内顿时变成了欢乐的海洋。

“家是最小国，国是千万家。”一位职工家属在朋友圈说，走进工地，让妻子们深深感受到藏在丈夫和孩子心底的浓浓亲情，这种舍小家为大家的家国情怀体现了中华民族伟大的爱，也让工地成为最美的风景。

作者单位：中铁二十一局



晨曦

金伟 摄  
作者单位：中铁十一局一公司

黄诗伟

春回大地，漫山遍野，鲜花怒放，整个世界都充满了生机。一年之计在于春，铁建人在各地开始撬动工地复苏的杠杆，用勤劳的汗水绘就春天里一幅幅劳作美景。

走进广东河源中铁二十五局赣深高铁项目，节后复工少不了“收心”课。热热闹闹的春节令人陶醉，长假结束后大家容易患上节后综合征，犯困、犯懒、松懈写在每个人的脸上。陆续推进复工的各工点准备了防疫教育、思想教育、安全警示教育等“节后”套餐，给大家“提神打补丁”，为施工一线人员平平安安上下班保驾护航。

穿梭于大围隧道、黄田隧道，工地开始热闹了起来，机械轰鸣声、工具敲击声重新响起，打破了山里一周多的宁静，隧道犹如一个传声筒，繁忙嘈杂的回音从隧道

的这一头传到那一头。“一二三，一二三……”现场工人们通力合作的号子声此起彼伏，隧道内交叉作业忙而不乱，他们井然有序地错位施工，各工序一环扣一环。

在桥面，无砟轨道施工也是一派繁忙景象，这边三人一伙分组把钢筋网抬到测量放好线的位置，另一边两三个作业班组忙着打混凝土，他们运用自己的小创新、小发明成果，省去了人工搬运，省时省力省人工，把混凝土轻松地浇筑进轨道板模具中，从近处远眺，整齐如一的轨道板不断地向远处延伸，这是承载着长轨铺向远方的路，也是当地人民融入粤港澳大湾区一小时生活圈的梦。

春暖大地，午时骄阳高照，忙乎着的架梁作业人员额头布满汗水，黝黑的肤色是他们在建设祖国的工地上日复一日地沉

淀。在拔地而起的高墩上，没有遮阳避雨的地方，但他们从不喊苦、从不喊累。面临着最后几榀箱梁的决战期，他们积极响应国家就地过年的号召，留了下来正常推进架梁冲刺，像搭积木那样坚持不懈地将一榀又一榀800多吨的箱梁精准落到桥墩，连上一座座完整的桥梁，待到完成施工任务再带着喜讯回家团圆。

这些天，从天南地北赶回来的人越来越多，复工的节奏也越来越快，项目里每一位建设者都担当着建设好龙川红色革命区的使命，他们用实干的精神谱写着劳动者的华章，全力以赴完成每个工期节点，为年底全线建成通车奉献自己的力量，用实际行动献礼建党百年华诞。

作者单位：中铁二十五局一公司



披上星星的架桥机

崔旭 摄  
作者单位：中铁十七局四公司

筑路情怀

筑路人的四季味道

徐敏 聂新式

彭西，多么平凡的字眼，而对参建渝湘高速复线彭(水)西(阳)路的每一名建设者来说，这两个字有着无法用语言来形容的亲切感，让亲历的人怀着浓浓的眷恋。

渝湘高速彭西路位于重庆市彭水县和西阳县境内，临近闻名全国的5A级景区千年古镇龚滩和乌江画廊。在这里，虽然没有城市的五彩缤纷、车水马龙，却有着施工建设者独特的味道，朴实无华而不失美丽。

春天，彭西的味道是柔和的。乌江和阿蓬江的河流清澈见底，一汪绿水、碧波荡漾的好看极了。太阳的光照射着河流，那么温柔。两江对岸的小草偷偷地从土里钻出来，嫩嫩的，青青的。微风吹拂，阵阵泥土的清香扑面而来。渐渐地，各种植物、动物都恢复了往日生机，满怀喜悦地迎接春天的到来，筑路工也忙碌起来，在参建沿线热火朝天地大干。

夏天，彭西的味道是火热的。太阳就像一个青春期的筑路工，充满了无限的精力和热情。阳光炙烤着大地，就连风都是热的。花朵在烈日下忘记了争奇斗艳，小草也弯下了身板，筑路工在树荫下乘凉、畅谈，一切都在等待一场雨水的滋润。有时候，上午还是晴空万里，下午却乌云密布，接着就是一阵滂沱大雨。人们都盼望着下雨，因为有了雨水的浇灌，人心才能舒畅。

秋天，彭西的味道是馨香的。秋天是收获的季节，参建员工们经过辛勤的劳动，终于获得了丰厚的回报，每个人都露出灿烂的笑容，在施工现场愉快地忙碌着。风轻云淡，沿线一片丰收景色。一阵凉爽的秋风吹来，带着花的扑鼻香气，夹杂着果的诱人味道，有逢山凿路、遇水架桥的喜悦，还有施工生产、安全质量的喜悦，再加上人

心齐、劲头高的喜悦，混合成了秋天特有的喜悦。

冬天，彭西的味道是恬淡的。寒冷的冬天来临，大雪只在山顶飘落，但也给大地披上一层薄薄的棉白霜，到处是冬天素裹的景象。道路上少了来往人群的穿梭，只有筑路工人们穿着厚厚的衣服在天寒地冻里忙碌。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来”，筑路工人们喜欢冬天，因为只有经过寒冬的洗礼，筑路工们脚下的路才能变得更加结实。

彭西路一年四季的味道，令人回味无穷。任岁月变迁，时光流逝，这味道依然还是那样熟悉。我想，以后无论筑路工走到哪里，都不会忘了彭西路施工建设忙碌的味道。彭西，是我不用搜寻记忆就可以想到和回到的地方。

作者单位：中铁二十局三公司

亲情似海

父亲的“亏欠”

盛满满 朱京南

直至今，我才看清我和父亲的距离看着很近实则很远。2006年夏天，我走出大学校园大门。刚毕业的我内心充满了期待与担忧。电话那头，父亲“笨拙”的安慰，让我突然发现我与父亲的距离“很远”，父亲对长期单独和母亲一起生活的我，总觉得内心有很多“亏欠”。

幼年时，父亲一人在外地奔波工作，错过了我的童年和成长。长大后的求学路，让我们父子交流少之又少。直到我和他一样。加入中国铁建这支队伍后，我才明白父亲不是一个个例，还有很多像我父亲一样，坚守在工地一线，坚守在偏僻的地方，逢山开路，遇水架桥的人。而我们新时代的铁建人传承着父辈的精神，坚守着自己的使命。就像在项目部中有很多人，他们以工地为家，把自己的热血和激情都给了工地，倾注在工程上。我想每一个铁建人对家庭来说，对孩子来说，也是亏欠的。

我一直在探寻问题的答案，为什么他们会带着对家人的“亏欠”，选择坚守在这平凡的岗位上？

问项目部老同志，只见他黝黑的脸上嘴角

上扬，“我们去的地方去之前基本上是无路、无商店、无人，但我们走后，那里通上了车、架起了桥，生活便利了许多。”我恍然大悟，在我们的存在是百姓幸福的缘由，而我仿佛也理解了父亲和项目部其他老同志这些年来的坚守，他们对自己太狠，对家庭、对孩子的亏欠，为的正是铁建人的责任，让人们更加便利，让百姓更幸福。

作为一名铁建人，他们的足迹留在大江南北。他们为建设祖国和美丽城市贡献自己的力量。在他们身上见到的是一种精神，一种不畏艰辛，在任何困难面前不服输，哪怕付出百分之百的心血。而我作为新一代的铁军，传承着父亲的精神，续写着我们与国家建设的故事。

如果不是加入中国铁建这个大家庭，我或许永远无法体会他们为国家社会建设所作出的牺牲。对铁建人而言，其实他们并没有觉得自己多么伟大，无非是信念支撑下的本能，他们始终坚守在工作岗位，把“亏欠”藏在心间，就是我们每个铁建人的日常。

作者单位：中铁十六局一公司

春望

郭新璞

这一缕春风从嫩绿的芽中醒来从火热的工地吹来绿了山野，荡起碧波暖柔拂面，流淌心田呵，春天就这样倏忽而至这孕育希望的时间这充满斗志的节点头顶蓝“盔”的铁建人如犏子牛、拓荒牛、老黄牛耕耘在希望的田野上勾勒出绚烂的画卷鸣奏出磅礴的交响看，铁建人步伐沉稳向着更加美好的未来阔步前行

作者单位：中国铁建港航局总承包公司

让春风吹散寒冬的阴霾

张鹏

白绳挂在耳间将微笑隐藏口罩里面隔离、量体温、一米远料峭春寒拂过拉长的人群望向远方，接踵前行都像听到了春呼唤

风用力撕扯枯枝上的柳蔓雨悄悄粉刷大地上的阴霾不知是偶尔飘落的花瓣还是吐出嫩芽的草儿把温暖带到我们的身边告诉被疫情防控困扰的人们黑夜已去，黎明就在眼前

当朝阳迎着绽放的花朵当工地重新将发动机点燃让冲锋机和响沉睡的生灵让挖掘机翻出尘封的泥土让天泵去填满时间的缝隙让凿岩机转出未来的坦途

卸下冬眠的包袱轻装出发蓬勃的华夏正逐渐恢复生机让高铁加速追赶飞机的步履让高速公路网络布满这个国度

作者单位：中铁十七局四公司

山高水渺 道可通天 百年來誰料想而今鐵

黎欣一 作